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Цяп ло ўзя ло 
тайм-аўт

Сі ноп ты кі абя ца юць, што ле та вер нец ца 
толь кі ў ся рэ дзі не на ступ на га тыд ня
На пры кан цы тыд ня на тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
ча ка ец ца да во лі ха лод нае для чэр ве ня на-
двор'е, па ве дам ля юць спе цы я ліс ты Бел гід-
ра мет цэнт ра.

У пят ні цу ўдзень мес ца мі па кра і не прой дуць ка-
рот ка ча со выя даж джы з на валь ні ца мі. Мак сі маль ная 
тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень скла дзе плюс 17—23 
гра ду сы. А да лей нас ча кае ўво гу ле ана маль ны хо-
лад. У су бо ту на двор'е іс тот на па гор шыц ца. Да нас 
за ві тае моц ны цык лон, які бу дзе пе ра мя шчац ца 
ўздоўж паў ноч на-за ход ніх ме жаў кра і ны. А ўслед за 
ім на тэ ры то рыю Бе ла ру сі прый дуць фран таль ныя 
па дзе лы, якія пры ня суць даж джы. Мес ца мі гэ та бу-
дуць даж джы з на валь ні ца мі. Удзень дыс кам фор ту 
да ба віць яшчэ і па ры віс ты ве цер. Тэм пе ра ту ра па-
вет ра ўна чы скла дзе плюс 7—14 гра ду саў, а ўдзень 
тэм пе ра ту ра ў асноў ным не бу дзе вы шэй шай за 
11—17 цяп ла, толь кі па паў днё вым ус хо дзе кра і ны 
па вет ра пра грэ ец ца да плюс 20 гра ду саў.

У ня дзе лю цык лон пе ра мес ціц ца на тэ ры то рыю 
Ра сіі, та му ў нас бу дзе гас па да рыць яго ты ла вая 
част ка, а на паў днё вым за ха дзе кра і ны рас паў сю-
дзіць уплыў зона па вы ша на га ат мас фер на га ціс ку. 
Ка рот ка ча со выя даж джы прой дуць пе ра важ на ў 
паў ноч на-ўсход няй част цы Бе ла ру сі. Удзень ча ка-
юц ца на валь ні цы, мес ца мі за ха ва ец ца па ры віс ты 
ве цер. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы па ні зіц ца да 4-9 
гра ду саў, а ўдзень ста не на ват кры ху цяп лей, бо 
ча ка ец ца плюс 15—21 гра дус. 
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Жы ха ры ста ліч най Ло шы цы 
ўздых ну лі з па лёг кай: дня мі ў 
іх мік ра ра ё не на ву лі цы Шпі-
леў ска га, 54 гас цін на рас чы ні-
лі ся дзве ры но ва га ад дзя лен ня 
паш то вай су вя зі. Пад час яго ад-
крыц ця мы да ве да лі ся, якія па-
слу гі аказ вае пош та і што та кое 
паш та ма ты.

Ло шы ца — мік ра ра ён, які ак тыў-
на раз ві ва ец ца. Ка ля но вай пош-
ты — ку ды ні глянь — но ва бу доў лі 
ды ве жа выя кра ны. Асноў ная част ка 
на сель ніц тва — ма ла дыя сем'і, та му 
на ват на ад крыц ці ад дзя лен ня су вя-
зі бы ло ўра жан не, што боль шасць 
пры сут ных — дзе ці. Па куль яны з 
ці ка вас цю раз гля да лі бла кіт ныя 
(фір мен ны ко лер пош ты) па вет ра-
ныя ша ры, іх баць кі ўваж лі ва слу ха лі 
вы сту поў цаў.

Ця пер у Мін ску 119 паш то вых 
ад дзя лен няў. На мес нік кі раў ні ка 
ад мі ніст ра цыі Ле нін ска га ра ё на 
Анд рэй Ула дзі мі ра віч БАН ДА РЭН-
КА ад зна чыў, што но вае — бу дзе 
аб слу гоў ваць амаль 16 ты сяч жы-
ха роў, і для Ло шы цы дзвюх пошт 
па куль да стат ко ва. Але ўжо сён ня 
вя дуц ца по шу кі па мяш кан ня для трэ-
цяй, бо пош та і са праў ды — адзін 
з най важ ней шых эле мен таў інф ра-
струк ту ры.

...У но ва бу доў лі, што цал кам ла гіч-
на, ёсць но ва ўвя дзен ні. У ад дзя лен ні 

су вя зі №67 для зруч нас ці клі ен таў на-
ват «пра сто ра» ўмоў на па дзе ле на на 
дзве част кі, у кож ную з якіх асоб ны 
ўва ход: адзін — для пры ёму і вы да чы 
паш то вых ад праў лен няў, дру гі — для 
вы плат пен сій і да па мог, апла ты ка-
му наль ных па слуг, афарм лен ня пад-
піс кі на дру ка ва ныя вы дан ні ды ін шых 
апе ра цый. Спе цы яль нае пра грам нае 
за бес пя чэн не да зва ляе фік са ваць 
мес ца зна хо джан не кож на га паш то-
ва га ад праў лен ня на стэ ла жы, што 
іс тот на аб ляг чае яго по шук. Та кі спо-
саб ар га ні за цыі пра цы ад дзя лен няў 

су вя зі ак тыў на ўка ра ня ец ца па ўсёй 
кра і не і да па ма гае знач на па ско рыць 
пра цэс аб слу гоў ван ня клі ен таў.

Але ж гэ та не зна чыць, што ім 
прый дзец ца ста яць у дзвюх чэр гах, 
ка лі, на прык лад, спат рэ біц ца ад пра-
віць па сыл ку і апла ціць за свят ло. 
Яны змогуць вы ка наць абедз ве апе-
ра цыі ў ад ным акне: ска жам, там, 
дзе вы да юць па сыл кі.

Пер шыя на вед валь ні кі пры хо-
дзяць як раз па іх. Муж чы на з ма-
лень кай дач кой усмі ха ец ца: «Пош ту 
ад кры лі сён ня, а за пра шэн не прый сці 
сю ды, каб атры маць па сыл ку, прый-
шло яшчэ ўчо ра. Вось гэ та сэр віс!».

Ма ла дая ма ма Тац ця на прый шла 
на ад крыц цё з дзі ця чым ваз ком. На 
яе ра дасць, ува ход у па мяш кан не да-
зва ляе гэ та зра біць без ні я кіх на ма-
ган няў. Яна пры зна ец ца, што пош ту 
на вед вае час та: апла ціць па слу гі, 
атры маць па сыл кі з та ва ра мі.

А на огул у но вым ад дзя лен ні су-
вя зі га то вы ака заць 64 ві ды па слуг. 
Для тых, хто ад дае пе ра ва гу са ма аб-
слу гоў ван ню, уста ноў ле ны пла цеж-
на-да ве дач ны тэр мі нал. Ад нак, як 
за пэў ні вае на чаль нік вы твор час ці 
«Мін ская пош та» РУП «Бел пош-
та» Вік тар БУТ РЫ М, элект рон ныя 
пры ла ды яшчэ не хут ка за ме няць 
лю дзей: «Мы ад соч ва ем за па тра-
ба ва насць роз ных ві даў па слуг, і 
на пад ста ве гэ та га ўно сім ка рэк ты-
вы. Ка лі вы свет ліц ца, што лю дзям 

больш па трэб ны так зва ныя ін фа кі-
ёс кі, мы па ста вім да дат ко выя. Але 
ж па куль на шы апе ра та ры мо гуць 
ад ка заць клі ен ту на лю быя пы тан ні, 
неш та да ход лі ва па тлу ма чыць, ча го 
ма шы на не зро біць».

Раз ва жан ні Вік та ра Фран ца ві ча 
ах вот на пад трым лі вае ад на з клі ен-
так: «Я пы таю ў сва ёй ба бу лі: «Ча му 
ты не ка рыс та еш ся ін фа кі ёс кам, гэ та 
ж зу сім не скла да на?» А яна мне з 
усмеш кай ад каз вае: «Ты не ра зу-
ме еш, я ха джу на пош ту не толь кі 
для та го, каб апла ціць па слу гі... Мне 
пры ем на па га ва рыць з ча ла ве кам, 
па гля дзець на ін шых лю дзей».

Тым не менш бе ла рус кая пош-
та пры зна на ад ной з най леп шых у 
све це па ўзроў ні раз віц ця элект рон-
ных па слуг. Тэх на ло гіі бя руць сваё. 
У хут кім ча се, на прык лад, клі ен ты 
пош ты змо гуць са ма стой на атрым-
лі ваць ад праў лен ні, ажыц цяў ляць 

пла ця жы і афарм ляць пад піс ку на 
га зе ты ды ча со пі сы ў зруч ных мес-
цах і ў лю бы час су так з да па мо-
гай так зва ных паш та ма таў. Яны 
бу дуць уста ля ва ны ў мес цах, дзе 
заў сё ды мно га лю дзей — на стан-
цы ях мет ро, ля буй ных ганд лё вых 
аб' ек таў...

А па куль у пры яры тэ це раз віц-
ця РУП «Бел пош та» — па вы шэн не 
хут ка сці і якас ці аб слу гоў ван ня. Ужо 
до сыць даў но ство ра ны ад дзя лен ні 
су вя зі, якія аказ ва юць па слу гі толь кі 
юры дыч ным асо бам. У пла нах — ад-
крыц цё уль тра су час на га ад дзя лен ня 
з дэ ман стра цый най за лай для VІP- і 
біз нес-клі ен таў. На лі пень за пла на-
ва на ад крыц цё вя лі ка га ад дзя лен ня 
су вя зі ў ста ліч ным мік ра ра ё не Ле-
бя дзі ны.

Да р'я КАС КО

�

Доб рыя на ві ныДоб рыя на ві ны  ��

ВОСЬ ГЭ ТА СЭР ВІС!ВОСЬ ГЭ ТА СЭР ВІС!

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

На пы тан не аб тым, ці ёсць не аб ход насць 
уста лёў ваць пры пра вя дзен ні ЦТ ме та ла шу-
каль ні кі на ўва хо дзе, а ў па мяш кан нях — ві-
дэа ка ме ры (як гэ та ро бяць у Ра сіі, каб вы клю-
чыць спро бы ска рыс тац ца на адзі ным дзяр-
жаў ным эк за ме не су час ны мі тэх на ло гі я мі), 
На тал ля Ка ча на ва да ла ад моў ны ад каз.

— Мне заў сё ды шка да ма ла дых лю дзей, 
якіх ад хі ля юць ад удзе лу ў цэнт ра лі за ва ным 
тэс ці ра ван ні, на прык лад за пра не се ны ма-
біль ны тэ ле фон, але па да ро зе да эк за ме-
на цый най аў ды то рыі і ў са мой аў ды то рыі да 
па чат ку эк за ме ну ўсім абі ту ры ен там не ад на-
ра зо ва на гад ва юць пра тое, што тэ ле фо ны 
трэ ба зда ваць. Та му ка лі хтось ці ўсе па пя рэ-
джан ні пра іг на ра ваў, яго па во дзі ны нель га 
на зваць ня ўваж лі вас цю ці за быў лі вас цю. Гэ та 
іх свя до мы крок, за які да во дзіц ца рас пла чац-
ца, — да да ла На тал ля Ка ча на ва.

Яна звяр ну ла ўва гу на тое, што лю дзі, 
уклю ча ныя ў склад дзяр жаў най ка мі сіі, ня-
суць за сваю пра цу пер са наль ную ад каз-
насць. Кож ны ра зу мее, што ро біць спра ву 
дзяр жаў най важ нас ці і ўсве дам ляе ме ру 
сва ёй ад каз нас ці. Пры ём ная кам па нія па-
він на пра хо дзіць мак сі маль на праз рыс та. А ў 
пунк ты пра вя дзен ня цэнт ра лі за ва на га тэс ці-
ра ван ня не па він ны трап ляць ста рон нія лю дзі. 
Ні во дзін да ку мент не дае пра ва ўва хо ду ў 
бу ды нак, дзе пра хо дзіць ЦТ.

Асноў ная функ цыя дзярж ка мі сіі па кант ро-
лі за хо дам пад рых тоў кі і пра вя дзен ня ўступ-
ных вы пра ба ван няў за клю ча ец ца ў ства рэн ні 
роў ных умоў для абі ту ры ен таў, аба ро не ін та-
рэ саў і пра воў гра ма дзян, якія ма юць на мер 
па сту паць ва ўста но вы вы шэй шай і ся рэд няй 
спе цы яль най аду ка цыі. Дзя ку ю чы піль най 
ува зе, якая на да ец ца ў Бе ла ру сі ўступ най 
кам па ніі з бо ку кі раў ні ка дзяр жа вы, на пра-
ця гу апош ніх шас ці га доў пры пра вя дзен ні 
гэ та га важ на га ме ра пры ем ства ка руп цый ныя 
пра явы ўво гу ле ад сут ні ча юць.

Па да ру чэн ні На тал лі Ка ча на вай бы ла 
ство ра на ра бо чая гру па для вы ра шэн ня ўсіх 
апе ра тыў ных пы тан няў. Яе кі раў ні ком з'яў ля-
ец ца на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня кант-
ро лю бюд жэт на-фі нан са вай сфе ры Ка мі тэ та 
дзяр жаў на га кант ро лю Аляк сандр Кур лы па.

— Кож ны год, ка лі пра во дзіц ца ўступ ная 
кам па нія, уз ні ка юць пэў ныя сі ту а цыі і пы тан-
ні, якія прос та не маг чы ма пра ба чыць, — за-
ўва жы ла На тал ля Ка ча на ва. — На прык лад, 
ле тась абі ту ры ент ка зла ма ла ру ку на пя рэ-
дад ні эк за ме ну па твор час ці, але ёй да лі да-
звол на зда чу і яна з за да чай да во лі ня бла га 
спра ві ла ся. Ка лі мож на пры няць ра шэн не на 
ка рысць абі ту ры ен та, то трэ ба гэ та ра біць, 
без умоў на, не па ру ша ю чы ўста ноў ле ных 

пра ві лаў. Усё па він на быць у 
рам ках за ко на.

Па сло вах ві цэ-прэм' е ра, у 
па пя рэд нія га ды скар гі і пра па-
но вы, якія па сту па лі ў дзярж ка-
мі сію ад абі ту ры ен таў і іх баць-
коў, апе ра тыў на раз гля да лі ся 
ра бо чай гру пай. Між ін шым, у 
бя гу чым го дзе зва ро таў у дзярж-
ка мі сію па куль не па сту па ла.

Ва ўсіх уста но вах аду ка цыі 
бу дуць пра ца ваць ка мі сіі па 
кант ро лі за хо дам ус туп ных 
вы пра ба ван няў. Стар шы ня мі 
гэ тых ка мі сій з'яў ля юц ца чле ны 
дзярж ка мі сіі, а на мес ні ка мі — 
су пра цоў ні кі ор га наў Ка мі тэ та 
дзяр жаў на га кант ро лю. Пры 
гэ тым кант роль бу дзе ажыц-
цяў ляц ца на ўсіх эта пах ус туп-
най кам па ніі. Цэнт ра лі за ва нае 
тэс ці ра ван не — толь кі пер шы этап. На дру гім 
эта пе дзяр жаў ная ка мі сія бу дзе кант ра ля-
ваць пра цэс па да чы да ку мен таў, пад рых тоў кі 
і пра вя дзен ня эк за ме наў унут ры ВНУ і за лі-
чэн ня абі ту ры ен таў у сту дэн ты.

Мі ністр аду ка цыі Мі ха іл ЖУ РАЎ КОЎ лі-
чыць, што ў Бе ла ру сі вы пра ца ва на ста біль ная 
сіс тэ ма ар га ні за цыі пры ёму ў вы шэй шыя і ся рэд-
нія спе цы яль ныя на ву чаль ныя ўста но вы. Гэ та 
сіс тэ ма бы ла ство ра на дзя ку ю чы шмат га до вай 
су мес най пра цы дзяр жаў най ка мі сіі, Ка мі тэ та 
дзяр жаў на га кант ро лю, Мі ніс тэр ства аду ка цыі і 
ін шых ор га наў дзяр жаў на га кі ра ван ня.

— Пры ар га ні за цыі ўступ най кам па ніі 2016 
го да на мі быў вы ка на ны шэ раг рэ ка мен да цый, 
пра па на ва ных дзярж ка мі сі яй ле тась. У тым лі-
ку мы аба вя за лі кі раў ні коў ВНУ і ССНУ за бяс-
пе чыць ня ўхіль нае вы ка нан не за цвер джа ных 
і да ве дзе ных да гра мад скас ці кант роль ных 
ліч баў пры ёму за кошт срод каў бюд жэ ту і ліч-
баў пры ёму на плат най асно ве, — па ве да міў 
Мі ха іл Жу раў коў. — Аб' ёмы, спе цы яль нас ці, 
фор мы атры ман ня аду ка цыі не па він ны змя-
няц ца пас ля іх узгад нен ня і за цвяр джэн ня, 
гэ та зна чыць пас ля 1 кра са ві ка.

Так са ма Мі ха іл Жу раў коў пад крэс ліў, што 
рэк та ры ВНУ сё ле та аба вя за ны ўка заць дак-
лад ны ал га рытм пра вя дзен ня кон кур су і за-
лі чэн ня па яго вы ні ках. «З тым, каб па збег-
нуць пы тан няў, якія ўзні ка лі ў абі ту ры ен таў у 
мі ну лыя га ды», — да даў ён, на пэў на, ма ю чы 
на ўва зе не зу сім ка рэкт ную сі ту а цыю, што 
скла ла ся ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным эка на-
міч ным уні вер сі тэ це ле тась.

У прад стаў ле ных на ўзгад нен не па рад ках 
пры ёму ў ВНУ на 2016 год па зна ча на, ці іс нуе 
пры па да чы абі ту ры ен там за явы пры яры тэт-
ная спе цы яль насць; якую коль касць спе цы-
яль нас цяў абі ту ры ент мо жа ўказ ваць у за яве; 
коль кі пра ду гле джа на эта паў пра вя дзен ня 
кон кур су і ўмо вы ран жы ра ван ня абі ту ры ен-
таў пас ля кож на га з эта паў, а так са ма ін шыя 
асаб лі вас ці, якія да зва ля юць абі ту ры ен ту і яго 
за кон ным прад стаў ні кам быць ін фар ма ва нымі 
па гэ тым пы тан ні дак лад на і мак сі маль на поў-
на. Усе па рад кі пры ёму ў ВНУ да ве дзе ны да 
гра мад скас ці і раз ме шча ны на сай тах ВНУ.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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СІС ТЭ МА СІС ТЭ МА 
БЕЗ «УЦЕЧ КІ»БЕЗ «УЦЕЧ КІ»

З 1 чэр ве ня ў Мі ніс тэр стве аду ка цыі па ча ла пра ца ваць «га ра чая лі нія» для абі ту-
ры ен таў.

Дзя жу рыць на ёй бу дуць прад стаў ні кі ВНУ, кам пе тэнт ныя ў пы тан нях пры ёму ў вы-
шэй шыя, ся рэд нія спе цы яль ныя і пра фе сій на-тэх ніч ныя ўста но вы аду ка цыі. Прак ты ка 
за пра шэн ня на «га ра чую лі нію» спе цы я ліс таў ВНУ вы дат на ся бе за рэ ка мен да ва ла: 
яны не прос та тэ а рэ ты кі, а прак ты кі, якія глы бо ка і дэ та лё ва раз бі ра юц ца ў лю бых 
сі ту а цы ях, а та му мо гуць пра кан суль та ваць і даць абі ту ры ен ту ка рыс ную па ра ду.

За даць пы тан не па га рад скім ну ма ры (+ 375-17) 222 43 12 мож на бу дзе да 19 жніў ня.
«Га ра чая лі нія» пра цуе з 9.00 да 13.00 і з 14.00 да 18.00.
Спе цы я ліс ты бу дуць ча каць зван коў так са ма і ў вы хад ныя дні: па су бо тах — 18, 

25 чэр ве ня, 9, 16, 23, 30 лі пе ня, 6 і 13 жніў ня. І па ня дзе лях — 19 чэр ве ня, 24 лі пе ня, 
31 лі пе ня і 14 жніў ня.

На слыхуНа слыху  ��

Спар тыў ны скан дал?
Вя до ма га фут боль на га функ цы я не ра 

за тры ма лі па па да зрэн ні ў атры ман ні ха ба ру
Як па ве дам ляе Га лоў нае ўпраў лен не ўнут ра ных 

спраў Мін гар вы кан ка ма, Анд рэя Жу ка ва, ды рэк та-
ра дэ парт амен та су дзей ства і ін спек та ван ня Бе ла-
рус кай фе дэ ра цыі фут бо ла, за тры ма лі прос та на 
пра цоў ным мес цы. Па гэ тым фак це ў Мас коў скім 
РУ УС за ве дзе на кры мі наль ная спра ва. Ка лі ві на 
бу дзе да ка за на, Жу ка ву па гра жае ад трох да пя ці 
га доў па збаў лен ня во лі. За тры ма ны зна хо дзіц ца ў 
іза ля та ры ча со ва га ўтры ман ня.

Якаў ЖУР БІН

�


